Arbeitsblatter

8b



8abc Latein Brock (4)

Liebe Lateiner,

ich hoffe, es geht euch allen gut. Wir befinden uns nun schon seit mehreren Wochen im Homeschooling. Ich
sehe, dass ein Teil von euch gut mit den Aufgaben zurechtkommt und viele mir regelmaRig erfreuliche
Ergebnisse abliefern. Von einem anderen Teil bekomme ich leider manchmal sehr wenig zu horen. Ich frage
mich auch bei denjenigen natiirlich, wie ihr mit den Aufgaben zurechtkommt und mochte nicht, dass ihr den
Anschluss verpasst. Daher moéchte ich euch fragen, ob ihr Interesse an einer Videokonferenz habt. Da konnten
wir dann eure Fragen klaren. Gebt mir doch bitte kurz Rlickmeldung, ob eine Videokonferenz in eurem Interesse
liegt oder ob euch das bisherige Vorgehen lieber ist.

Viele GrulRe

K. Brock

Aufgaben:

1. Vergleiche deine Lésungen mit der Beispiellosung fiir die Aufgaben vom 11.05.-15.05. und korrigiere
ggf. deine Ergebnisse. Wer dartber hinaus noch eine Riickmeldung von mir bekommen mochte, schreibt
mich bitte kurz an.

2. Lies zur Wiederholung die Ubersicht ,Lektion 33, G98: Das Gerundivum* oder sieh dir das bereits
bekannte Video , Einfliihrung in das lateinische Gerundivum (Teil 1)“ an unter:
https://www.youtube.com/watch?v=1shPhDPmPhk

3. Sieh dir nun ,Einfihrung in das lateinische Gerundivum (Teil 2)“ an unter:
https://www.youtube.com/watch?v=EfRShO1EN3I

4. Lies griindlich die Ubersicht ,Lektion 33, G100: Das Gerundivum Teil 2 (Gerundivum mit ,,esse*)“
Schreibe die Ubersicht ab oder klebe sie in deine Grammatikkladde.

5. Ubersetze folgende Sitze mit einer méglichst schénen Ubersetzung in dein Heft:

a) Liber legendus est. liber, libri, m.: Buch
b) Liber tibi legendus est.

c) Labor servis ferendus non erat.

d) Lingua Latina discipulis discenda est.

e) Bella gerenda sunt.

f) Parentibus parendum est.

g) Imperator urbem expugnandam esse dixit.

Beispiellosung fiir die Aufgaben vom 11.05.-15.05.

Lektion 33, Ubersetzung Z. 8-12:

Der Schiiler fragte: ,Ist es wahr, dass Karl kaum schreiben konnte?“

Der Lehrer sagte: ,,Das ist wahr. Er versuchte zu schreiben und trug immer eine Tafel mit sich, um sich im
Schreiben der Buchstaben zu tiben, wenn die Zeit frei war (freier: wenn er Freizeit hatte). Er war auch ein
herausragender Redner. Ja er begann sogar ein Lehrbuch zu Sprache und Grammatik seiner Muttersprache zu
verfassen.

S. 68, Nr. 2

1. die Kunst des Schreibens/die Schreibkunst

2. um diese Kunst zu lernen

3. beim Schreiben der Worter

4. die Kunst zu rechnen/ die Rechenkunst

5. beim Lernen unterschiedlicher Sprachen

6. durch das Worterlesen mit lauter Stimme/indem er Waorter mit lauter Stimme las
7. beim Verwalten seines Reiches

S.69,Nr. 4

1. Als Nero Kaiser war wurden die Christen von vielen R6mern fiir schlecht/bose gehalten.

2. Nachdem irgendwo ein Verbrechen geschehen war, fiel der Verdacht oft auf sie.

3. Sogar Nero selbst beschuldigte sie, wahrend die Stadt Rom einst brannte.

4. Denn er fiirchtete den Zorn der Biirger, nachdem ein groRer Teil der Stadt von den Flammen zerstort worden
war.

5. Die Christen aber waren Uberzeugt, dass die Stadt auf Veranlassung des Kaisers angeziindet worden war.

6. Nachdem viele Christen gefangen und in die Kerker geschickt worden waren, beschloss Nero die Strafe: Er
bestrafte sie im Amphitheater mit dem Tod.



Lektion 33, G100: Das Gerundivum Teil 2 (Gerundivum mit ,,esse”)
Du hast das Gerundivum auf dem letzten Arbeitsblatt kennengelernt. Nun lernst du finf weitere
Besonderheiten des Gerundivums kennen:

Gerundivum mit esse
Bsp.: Epistula scribenda est.

Ubersetzung:
1. Der Brief ist ein zu schreibender.
2. Der Brief ist zu schreiben.
3. Der Brief muss geschrieben werden. (Beste Ubersetzung.)

Das Gerundivum mit esse gibt eine Notwendigkeit an, also dass etwas getan werden muss. Das Gerundivum ist
passivisch. (Der Brief schreibt nicht selbst, sondern er wird geschrieben.)

Gerundivum mit esse und Dativus auctoris.
Bsp.: Epistula discipulo scribenda est.

Ubersetzung:
1. Der Briefist fur den Schiiler ein zu schreibender.
2. Der Brief ist von dem Schiiler zu schreiben.
3. Der Brief muss von dem Schiiler geschrieben werden. (Gute Ubersetzung)
4. Der Schiiler muss einen Brief schreiben. (Gute Ubersetzung im Aktiv)

Steht beim Gerundivum mit esse zusatzlich noch ein Dativ, so gibt dieser Dativ zumeist an, von wem die
Handlung ausgefiihrt werden muss, also wer der Urheber der Handlung ist. Diesen Dativ nennt man auch
Dativus auctoris oder Dativ des Urhebers. (Der Urheber der Handlung ist hier der Schiiler, von ihm muss der
Brief geschrieben werden.) Du kannst den Satz auch ins Aktiv umwandeln. (Satz 4)

Verneinung des Gerundivums mit esse.
Bsp.: Epistula non scribenda est.

Ubersetzung:
1. Der Brief ist ein nicht zu schreibender.
2. Der Brief ist nicht zu schreiben.
3. Der Brief darf nicht geschrieben werden. (Beste Ubersetzung)

Wird das Gerundivum verneint, gibt es ein Verbot an, d.h. die Handlung darf nicht ausgefiihrt werden. (genau so
ist es im Englischen: ,must not” bedeutet ,nicht diirfen”)




Unpersonlicher Gebrauch des Gerundivums
Bsp.: Tacendum est.

Ubersetzung:
1. Esist zu schweigen.
2. Es muss geschwiegen werden. (Beste Ubersetzung)

Wenn das Gerundivum kein Bezugswort hat, steht es im Neutrum. Es wird dann unpersonlich lbersetzt. (,,Es...“)
Auch beim unpersonlichen Gebrauch kann ein Dativus auctoris stehen:

Bsp.: Discipulis tacendum est.

Ubersetzung:
1. Esist von den Schiilern zu schweigen.
2. Es muss von den Schiilern geschwiegen werden.
3. Die Schiiler miissen schweigen. (Beste Ubersetzung)

Gerundivum im Acl
S-Akk Inf
Bsp.: Omnes sciunt <discipulos docendos esse>.

Ubersetzung:
1. Alle wissen, dass die Schiler zu unterrichten sind.
2. Alle wissen, dass die Schiiler unterrichtet werden miissen. (Beste Ubersetzung)

Das Gerundivum im Acl kommt im Video nicht vor, doch wenn du den Acl und das Gerundivum erstanden hast,
musst du nur beides zusammenfigen.

Zusammenfassung zum Gerundivum:

- Das Gerundivum ist ein adjektiviertes Verb (Verbalsubstantiv). Es steht in KNG-Kongruenz zu seinem
Bezugswort

- Esdriickt eine Notwendigkeit aus und ist passivisch. Es kann oft mit ,,zu“ und dem Partizip | Gbersetzt
werden.

- Oft steht das Gerundivum mit einer Form von ,,esse”. Dann wird es mit ,,miissen” tibersetzt. Wenn es
verneint wird, wird es mit ,, nicht diirfen” Gbersetzt.

- Die handelnde Person steht im Dativ (Dativus auctoris).

- Ohne Bezugswort liegt ein unpersonlicher Ausdruck vor, der mit ,Es...” Gbersetzt wird.



AB-8abc-Erdkunde bilingual-VN-8

Japan — The Japanese Car Industry

M1 Use of robotics and high-tech machines in a Japanese car manufacturing plant (Toyota)

Japanese cars worldwide

Japan is currently the third largest automotive producer in the

world, with an annual production of 9.6 million automobiles in  PY Toyota and is now used worldwide.

2013. One reason may be that Japanese cars are cheaper than the In order to save time and costs Toyota

competitors. However, there is more about the success story of employs outside suppliers for different

Japan'’s automobile industry: components, who are also responsible for
research and development, too.

Lean manufacturing was developed

¢ Innovation: Instead of importing production technology from
other countries, Japan has become a leading nation in research Just-in-time production is part of lean
and development (R&D). production. The parts produced by the

e Efficiency: With lean manufacturing and just-in-time production outside suppliers are sent to the Toyota
the Japanese car industry keeps production costs per unit low. assembly plants only shortly before they

e Motivation: Japanese workers are well trained, highly motiv- are needed. This means they do not have
ated and identify themselves with the company and the cars to be stored, which saves further costs.
they produce.

* Quality: The quality standards of Japanese car manufacturers

are high and the goal is a final product without any faults. St ol s Imecesnissma gy In

which a company reduces transportation
costs by finding the most cost-efficient

In the past, cars were exported from Japan only. Nowadays how-
location for manufacturing a product,

ever, Japan's car manufacturers have become global players, with
assembly plants on every continent (global sourcing). even if it is in a foreign country.

Tasks:
1. Describe and explain the success of the Japanese car industry.

2. During the crisis, many car manufacturers worldwide had to stop production, not only for occupational
safety reasons. What are the reasons why the crisis has caused problems in automobile production in
particular? Take special reference to the production methods.

Bei Fragen konnt Thr Euch gerne per Mail an mich wenden (vondung@gsgvelbert.de). Thr konnt mir Eure Losungen
auch gerne zuschicken (Die Musterlosungen bekommt ihr wieder nichste Woche.).
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AB-8b-Kath. Religion-TS- 4:

Hallo zusammen,

ich hoffe, dass es euch allen gut geht. Leider habe ich bisher recht wenige Aufgaben von
euch bekommen. Das ist schade! Gerne kdnnt ihr mir aber noch ausgewahlte Aufgaben aus
den vergangenen Wochen zuschicken: tschorn@gsgvelbert.de

Heute bekommt ihr eine Aufgabe fiir die nachsten zwei Wochen, also bis Freitag, den
29.05.20. Das letzte Thema fiir dieses Schuljahr ist ,Tod und Auferstehung von Jesus”.

Aufgabe:

Erstellt eine Collage zum Thema ,Tod”. Verwendet dazu Todesanzeigen, Zeitungsnachrich-
ten, Liedtexte oder Gedichttexte, Bilder aus der Malerei, Cartoons oder was ihr sonst so
findet. Denkt aber bitte daran, solche Materialien auszuwahlen, die das Thema insgesamt
ernst nehmen und eine brauchbare Botschaft haben, aus der man etwas lernen kann. Uber-
legt euch auRerdem, mit welchen Zeichen, Zeichnungen oder Abbildungen ihr eure Collage
verschonern konnt.

Zu den einzelnen Bestandteilen gibt es noch ein paar Aufgaben:

1) Wabhlt zwei unterschiedliche Todesanzeigen aus und erklart, was man aus der Gestal-
tung der Todesanzeige Uber den Tod des Menschen und die Einstellungen zum Tod
entnehmen kann. Schreibt dazu einen kurzen Text.

2) Schreibt zu einem Zeitungstext einen Tagebucheintrag einer Person, die den Text ge-
lesen hat. Was geht ihr dabei durch den Kopf?

3) Erklart, wie in dem Lied oder einem Text oder Bild der Tod beschrieben wird und wa-
rum ihr diesen Text bzw. dieses Bild interessant findet.

4) Sucht euch ein religioses Lied zum Thema ,Tod“ aus und beschreibt mit eigenen Wor-
ten, was darin Uber den Tod ausgesagt wird.


mailto:tschorn@gsgvelbert.de

Mathematik 8b RA Zahlenzauberei 18.05.20

*
G Hier ist eine Sammlung von euren Zaubertricks, die ich bis Freitagnachmittag erhalten habe.

Ilhr habt euch wirklich ein paar tolle Ratsel ausgedacht. Ich bin gespannt, ob ihr die Tricks
eurer Mitschiler*innen durchschauen kénnt!

Stelle fiur die Zaubervorschrift einen Term auf und vereinfache ihn soweit wie moglich. Kannst du
den Zaubertrick jetzt erklaren?

10.

Nebme eine Zabl und sddiere sie mit 2. Nun mulgpliziere das Frgebnis mit 5. Sublrabiere nun das
FLirgebnis deiner bisherigen Rechnung mig [0. Sag mir das Frgebnis und ich sqge dir deine b1

Denke dir eine Zahl. Addiere 8 und multipliziere dann das Ergebnis mit 7. Nun subtrahiere 6. Sag mir dein Ergebnis und ich sage

dir die gedachte Zahl.

Denke die eine Laht wd teite sic durch 5, In Arsehtuss ninmst du dein f/;d«e//(/(s’ wal 5, Fechne das f/‘/ze//(/&’ //a&’ 770 wd
nenne mir desn 5/@54/& loh nenne di dere aaf/eo/aaéfe A

Denke dir eine Zahl und addiere 7. Das Ergebnis multiplizierst du mit 2. Dann ziehe 1 ab
und nochmal das doppelte deiner gedachten Zahl. Als Ergebnis kommt 13 heraus.

Denke dir eine Zahl. Addiere vun 10 und verdreifache das Eraelmis, Jetet subtrahierst du 30 und
wewn du wir das Ergelmis sanst, weilk ich deine Zahl.

Denke dir eine Zahl. Addiere 32, teile durch 8, multipliziere mit 8 und

subtrahiere 8. Wenn du mir dein Ergebnis sagst, sage ich dir die gedachte
Zahl.

Denke dir eine Zahl. Addiere 3, multipliziere mit 2. Dann addiere 7 und verdopple, Jetzt subtrahiere das Vierfache
der am Anfang gedachten Zahl. Das Ergebnis ist 26.

Denke dir eune Zopl, verdopple sie wnd addiere 6. Multipliziere die
enfstondene Zaj mit 6 wnd addiere 8. Tede nuwn alles durelr 4 wnd
subtrojiere day Dreifackhe der gedachten Zajd. Day Ergelpnds (st 11.

Denk dir eine /ahl zwischen 1-10 aus. Mu!tiPliziere deine /ahl mit 2. Multipliziere deine neue
/ ahl erneut, aber dieses Mal mit 5. T eile deine derzeitige / ahl mit deiner ursprmglichcn / ahl
vom Anfang. Subtrahiere dann deinen Quotienten aus den beiden Zahlen nochmals mit deiner
Urspriinglichen Zahl. (nd ich weib jetzt ganz genau dein [ rgebnis.

Penke dir ging Zahl aus. dddigre 12 dazu und verdreifache das €rgebnis. Vermindere nun dein
€rgebnis um 36. dag mir dein €rgebnis und ich sag dir dging Zahl.



* Klasse 8 b/c Fach: Physik Thema: Stempeldruck

o Zur Knobelaufgabe des letzten AB

o Der abgebildete Flaschenzug nennt sich ,,Potenzflaschenzug®. Sein Vorteil ist, dass er mit jeder weiteren
losen Rolle die aufzuwendende Zugkraft halbiert. Das bedeutet bei 3 losen Rollen eine Achtelung der
Zugkraft anstelle einer Sechstelung wie bei einem normalen Flaschenzug.

Vorschau zum Uberthema ,,Druck*
Wir werden in den folgenden AB diese Themen behandeln:
Stempeldruck (=Kolbendruck), Hydraulik, Schweredruck, Luftdruck, Auftrieb.

neu: Stempeldruck
Ihr kennt Wasserspielzeug wie Wasserpistolen oder grofle Wasserspritzen, die

alle nach dem selben Prinzip funktionieren, dass Wasser in einem X /T\, !
geschlossenen Gefdll mit einem Stempel unter Druck gesetzt wird. ~/ \or

Offnet man dieses GefiBe (Kolben) durch kleine Locher, dann spritzt das ) z——_[‘é,;_—,
Wasser heraus. \

Versuch: « ~

Ein besonderer Kolben mit Lochern in verschiedene Richtungen zeigt, dass / I\'¢/\‘

das Wasser unabhéngig von der Richtung aus jedem Loch gleich ,,stark*

spritzt.

Deutung:

Die geschlossene Fliissigkeit gerét gleichméBig unter Druck, wenn die Kraft des Stempels auf sie wirkt.

=>Der Druck ist an jeder Stelle der Fliissigkeit und damit an jeder Stelle der Begrenzungswand gleich grof8.

(Gesetz vom Kolbendruck)

Alltagsphiinomen
Auch das Wasser in den Haushaltsleitungen steht unter Druck, damit es uns ,,entgegenkommt® und wir es
nicht schépfen miissen.

Rechnerischer Zusammenhang

Bezeichnen wir den Druck an verschiedenen Stellen mit p; und p2, dann gilt ja, dass er an beiden Stellen des
selben Gefialles/Leitung gleich grof ist: p1 = p2

Ersetzen wir nach unserer Gleichung (letztes AB) das ,,p* durch den Quotienten: Fi/A1=F2/A>

Druck p = Fi/A1=Fa2/Az

Beispiel

In der Wasserleitung herrscht ein Druck von p = 6(bar). Die Austrittsfliche am Wasserhahn betrigt A =

2(cm2).

a) Mit welcher Kraft miisste man den Finger draufhalten, damit kein Wasser mehr rauskommt?

b) Mit welcher Kraft miisste man den Finger draufhalten, wenn die Austrittsfliche nur 0,5cm? betragt?

Losung:

Zu a)

Formel: p = Fi/A; einsetzen: 6(bar) = 60(N)/1(cm?) = F/2(cm2) umformen: F = 60(N/cm?2) x 2(cm?)
ausrechnen: F = 120(N)

zu b) 60(N)/1(cm2) = F/0,5(cm?) <=> F = 30(N

Aufgabe
Der Kolben einer Arztspritze hat eine Flache von 1cm? (dort wo der Arzt
mit dem Daumen drauf driickt). Auf diese Fliache wirkt eine Kraft

von 1(N). J—,——————-ﬂ
a) Wie groB ist der Druck der Fliissigkeit in der Spritze? J{i[— 4-4%]
b) Wie groB ist die Kraft, mit der die Fliissigkeit aus der Spritze e

austritt, wenn die Spitze der Fliache nur 0,01(cm?) gro83 ist?
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Politik 8 (WO) Bedeutung von Wahlen Datum:
M5 Bedeutung von Wahlen %%

Wahlen sind entscheidend fiir die Herrschaftsform Demokratie. Doch welche Voraussetzungen fiir Wahlen
miissen bestehen und welche Merkmale miissen politische Wahlen in der Bundesrepublik Deutschland haben?

Definition

Eine Wahl wird als eine Entscheidung zwischen mindestens zwei oder sogar mehr Moglichkeiten verstanden.
Fiir eine Demokratie sind Wahlen ein unverzichtbares Recht und Bestandteil von Freiheit.

Politische Bedeutung

Durch Wahlen wird der Volkswille zum Ausdruck gebracht und somit sind Wahlen in einer Demokratie die
wichtigste Form politischer Beteiligung. Hierbei wird entschieden, welche Personen oder Parteien fiir eine
bestimme, aber begrenzte Zeit in der Politik regieren. Nur durch eine demokratische Wahl darf die gewahlte
Person oder Partei fiir eine gewisse Zeit die Macht im Land ausliben.

In einem demokratischen Land gibt es neben den politischen Wahlen auch die Méglichkeit, in Schulen zu wah-
len, bspw. Haben Schiler*innen ein Mitspracherecht und Wabhl, ihre Interessensvertretungen zu wahlen.

Voraussetzungen

Fiir die Moglichkeit der politischen Wahl muss verschiedene Auswahimoglichkeiten geben, das heildt, es mis-
sen unterschiedliche, konkurrierende Parteien, Personen oder auch Personengruppen vorhanden sein, zwi-
schen denen die Wahler*innen sich entscheiden kénnen. Zudem sollten sich die Ziele und Programme der zur
Wahl stehenden Parteien oder Personen unterscheiden. Eine weitere Voraussetzung fiir eine demokratische
Wahl ist, dass sie frei, also ohne Druck oder Zwang sowie eigenverantwortlich vom Wahler oder von der Wah-
lerin getroffen werden kann.

Darliber hinaus ist die Einhaltung bestimmter festgelegter Legislaturperioden notwendig, als die festen Zeit-
abstande, wann eine erneute Wahl stattfinden muss. Mit der Legislaturperiode wird eine Amtsdauer eines
gewadhlten Vertreters, einer Partei oder Person festgelegt, die nach Ablauf dieser Zeit endet bzw. durch neue
demokratische Wahlen bestatigt wird.

Damit die Birger*innen liberhaupt wéhlen kénnen, ist es wichtig, dass sie darliber informiert werden, was
eigentlich zur Wahl steht und wodurch sich die unterschiedlichen Parteien und Personen in ihren Wahlpro-
grammen unterscheiden. In einer freiheitlichen Demokratie gibt es jedoch keine Pflicht, die Biirger*innen tGber
die unterschiedlichen Ziele und Parteien zu informieren, sodass diese Voraussetzung nicht immer erfullt wird.

Merkmale

In Artikel 38 des Grundgesetzes der Bundesrepublik ist festgelegt, dass politische Wahlen hier zu Lande funf
Merkmale aufweisen miissen: Sie missen allgemein, unmittelbar, frei, gleich und geheim sein. Doch was be-
deuten diese Merkmale?

Allgemein bedeutet, dass alle Biirger*innen der Bundesrepublik an der Wahl teilnehmen diirfen, wenn sie ein
gewisses Mindestalter erreicht haben. Bei Bundestagswahlen betragt missen die Wahler*innen mindestens



>N
o
- \1,:7‘//

Politik 8 (WO) Bedeutung von Wahlen Datum:

18 Jahre alt sein, wohingegen in den meisten Bundeslandern bereits Jugendliche mit 16 Jahren an den Kom-

munalwahlen teilnehmen diirfen.
Unmittelbar bedeutet, dass die zur Wahl stehenden Kandidaten*innen direkt in die Parlamente gewahlt wer-

den.

Frei heiSt, dass man nicht zur Wahl gezwungen werden und frei entscheiden kann, wen oder welche Partei

man wahlt. Jedoch gibt es in manchen Landern Europas eine Wahlpflicht mit einem Bufigeld, wenn man nicht
zur Wahl geht, z.B. in Griechenland, Belgien oder Italien.

Gleich bedeutet, dass jede Stimme gleich viel Gewicht hat und geheim heilSt, dass niemand seine Wahlent-
scheidung bekanntgeben muss und auch nicht dazu gezwungen werden darf.

Autgabe

1.

Entwickle mit Hilfe der Methodenkarte (s. unten) eine Mindmap zum Text. Du kannst sie so als Grundlage
fir eine miindliche Zusammenfassung nutzen und z.B. im Unterricht die wichtigsten Aspekte vorstellen.

2. Fiir Schnelle:

Worin siehst du die Vor- und Nachteile einer Wahlpflicht? Formuliere dazu eine Stellungnahme, mit der
du am Ende einer moglichen Prasentation deiner Mindmap eine Diskussion eréffnen kannst.

Methodenkarte — Mindmap

Eine Mindmap ist eine anschauliche und einpragsame Darstellung von Arbeitsergebnissen, aber wie kann man

eine Mindmap gestalten?

1.

Du platzierst das Thema im Zentrum des Blattes.
Du legst die Hauptstrange an.

- Hierzu kannst du den zu bearbeitenden Text in Sinnabschnitte mit einzelnen Uberschriften einteilen, die du
dann flr die Hauptstrange deiner Mindmap nutzen kannst.

Du fligst den Hauptstrangen Nebenstrange hinzu.

- An den Nebenstringe kannst du die naheren Informationen der Hauptstringe festhalten. Hier musst du auch
auf keine Reihenfolge Riicksicht nehmen, sondern kannst dann, wenn du eine passende Information gefunden
hast, sie an den passenden Hauptstrang anbinden.

Du Uberarbeitest deinen Entwurf.

Du verwendest die Mindmap.
- Bspw. fiir miindliche Zusammenfassungen im Unterricht oder zum Uben fiir Klassenarbeiten und Tests.




Fach: SPORT Lehrer: HP

»Sport im Wald mit Mama, Papa, Bruder, Schwester* - Teil 2

Versuche einen kleinen Ausdauerlauf zu bewéltigen. Hierbei soll das Ziel nicht die
Schnelligkeit oder die bewéltigte Strecke sein, sondern die durchgehaltene Zeit.

Versuche eine Zeit von 30-60 Minuten zu erreichen.
Hilfreich sind:

- Ein nicht zu schneller Start

- Ein gleichméBiges Tempo

- Eine gleichmaBige Atmung

- Eine weitere Person die mit dir lauft

Positive Effekte durch ausdauerndes Laufen:

Konditionsaufbau

Stressabbau

- Ausgeglichenheit



M2 Formen politischer Herrschaft

M2 Formen politischer Herrschaft

Datum:

ﬁne Monarchie ist eine Staah

ﬁemokratie bedeutet Herr\

Aer Diktator ist in der Regel nicm

form, in der eine einzelne Person,
der Monarch oder die Monarchin,
die politische Herrschaft austbt.
Das Recht zu regieren wird meist
in der Familie vererbt. Friher hat-
ten die Monarchen die Alleinherr-
schaft Gber das Volk. Heute gibt
es auch Monarchien, in denen der
Monarch eine eher reprasenta-
tive Stellung hat — vergleichbar

schaft des Volkes. Alle Birger
haben in einer Demokratie die
gleichen Rechte. Uber sie
herrscht kein Kaiser oder Konig
und auch kein Diktator. Die Bur-
ger bestimmen in freien Wah-
len, von wem sie regiert wer-
den wollen. Auch der Staat
muss sich an die geltenden Re-
geln halten, die in einer Verfas-

frei gewahlt, sondern hat sich
selbst mit Gewalt an die Macht ge-
bracht. Dies geschieht haufig mit-
hilfe des Militdrs. Man spricht
dann von einer Militardiktatur. In
Diktaturen wird das Volk von der
politischen Mitbestimmung aus-
gegrenzt und mit Gewalt unter-

mit dem Bundesprasidenten in
Deutschland.

Qng niedergeschrieben sind./

Q‘Uckt. /

Was leistet die Demokratie in Deutschland?

Die Demokratie ist teuer, umstiand-
lich, kompliziert, langweilig, nicht
effektiv, nicht attraktiv. Es ist nicht
schwer, weitere negative Eigenschaf-
ten lber unsere Demokratie zusam-
menzutragen. Die Demokratie macht
es den Kritikern recht leicht.
Und an der Kritik ist ja auch etwas
dran. Demokratie ist tatsachlich eine
10 recht teure Angelegenheit: So gibt es
in Deutschland zum Beispiel den Bun-
destag und dazu noch 16 Parlamente
in den Bundesldndern. In diesen Par-

wn

lamenten sitzen insgesamt etwa 2.500

Abgeordnete, die alle Didten erhal- ;5
ten. Damit diese Parlamente arbeiten
konnen, braucht man etliche Gebau-
de und Verwaltungen mit vielen Be-
schéftigten.

Dazu kommen dann noch die kost-
spieligen Regierungen im Bund und
in den Landern mit ihren Ministerien
und riesigen Verwaltungsapparaten.
So kénnte man noch lange fortfahren,
um den Beweis zu fiihren, dass De- 2z
mokratie eine teure Sache ist.

Auch andere Mingel sind nicht leicht
von der Hand zu weisen. Wenn die



30

35

45

Regierung etwa eine gute Idee hat,
um das Gesundheitswesen zu refor-
mieren, kann sie nicht einfach Be-
schliisse fassen, die dann in ganz
Deutschland sofort umgesetzt wer-
den. Sie muss vielmehr den schwie-
rigen und langwierigen Weg durchs
parlament gehen, wo das Gesetzes-
vorhaben dreimal beraten und ver-
abschiedet werden muss, und ... und
.. und. Uberall Vorschriften und Hin-
dernisse, die sich einem beherzten
Eingreifen in den Weg stellen.

Und so kommt es auch, dass vie-
le Menschen die ganzen politischen
Abldufe flir umstdndlich und kom-
pliziert halten. Sie schiitteln dariber

den Kopf, weshalb alles so lange dau-
ert und oftmals trotzdem keine guten
Ergebnisse bringt.

Wie soll Demokratie attraktiv sein,
wenn sie soviel Geld kostet, wenn sie
umstandlich arbeitet und wenn die
Ergebnisse zuweilen recht mager und
oft auch unverstindlich sind?

Werfen wir doch einen Blick auf eine
Alternative: Eine Diktatur kann auf
den ersten Blick viel einfacher und
kostengiinstiger sein. Ein Diktator
braucht keine Parlamente, er kann
sehr rasch entscheiden, in kurzer Zeit
konnen viele Reformen umgesetzt
werden. Ist das nicht attraktiver 1 g

Diese positive Betrachtungsweise
kann sich schnell andern, wenn Ent-

Arbeitsauftrag

M2 Formen politischer Herrschaft Datum:

scheidungen getroffen werden, die ei-
nem nicht passen, und man aus Angst s
vor dem Machthaber noch nicht ein-
mal schimpfen darf. Oder wenn man
zusammenzéihlt, was die Uberwa-
chungsgremien kosten, die sicherstel-
len sollen, dass keine abweichenden, 7
unerwiinschten Meinungen vertreten
werden. Von der Misshandlung von
Minderheiten und drohender Kriegs-
gefahr gar nicht zu reden. Haben
nicht gerade die Deutschen schlimme 7s
Erfahrungen in ihrer Geschichte ma-
chen miissen? [...] Die Demokratie er-
fallt trotz der genannten negativen Ei-
genschaften einen groflen Zweck: Sie
sichert die Freiheit der Biirgerinnen so

und Biirger. Abgeordnete aus unter-
schiedlichen Parteien in den verschie-
denen Parlamenten sorgen dafiir, dass
neue Gesetze griindlich unter die
Lupe genommen werden, ehe sie ver- ss
abschiedet werden konnen. In einer
Demokratie gibt es eine Opposition,
damit alle Vorgidnge im Land ausrei-
chend gepriift, kritisiert und kontrol-
liert werden. [...] Selbst wenn die De-
mokratie in unseren Augen manche
Schwiche hat, so gibt es nach aller
Erfahrung nichts I...], was die Freiheit
der Menschen dhnlich wirkungsvoll

garantiert und den Missbrauch von o
Macht verhindert.

Siegfried Schiele/Gotthard Breit, Vorsicht Politik,
Schwalbach/Ts. 2008, S. 78 ff.

A1] Jahrzehntelang haben die Menschen fiir die Einflihrung der Demokratie gekampft. Erldutere,
was die Demokratie als Herrschaftsform fiir die Menschen leistet.

Quelle: Politik & Co. 2, C.C. Buchner
Verlag, 2014 S. 142-143




Van-der-Waals-Krafte

Van-der-Waals-Krafte sind die schwachsten aller Krafte, die aber bei allen Stoffen vorkommt.
Das heilt, sie wirkt bei allen Elementen und jeder Verbindung, ob Metallverbindungen
(Metalle und Legierungen), lonenverbindungen (Salzen) oder Elektronenpaarverbindungen
(Molekdlen).

Allerdings sind die Krafte so schwach, dass man sie nur bemerkt, wenn keine anderen Krafte
wirken. Da die anderen alle starker sind. Beispiel: Wenn ein Mann einem Gegenstand
schiebt, z.B. eine Schubkarre, und man dann noch ein flinfjahriges Kind mit schieben lasst,
bemerkt man keinen Unterschied. Denn die Kraft des flinfjahrigen Kindes ist so gering, dass
es nicht auffallt. Lasst man das Kind alleine die Schubkarre schieben bewirkt das nicht viel,
aber das bisschen fallt auf (wahrscheinlich kippt die Schubkarre nur um).

Diese schwachsten, liberall herrschenden Krafte, die eben nur bei unpolaren Molekiilen
auffallen, da dort keine anderen Krafte wirken, kommen wie zustande?

Sieh dir den Film an und lies dir den Text durch (in der Reihenfolge)

https://m.youtube.com/watch?v=bXHor4n67Dg

—

10.36 Zwischenmolekulare Krifte

& !

87 Ein Gocko on eler
Glaswond

Geckos, kieine echsenartige Tiere, kdnnen an =) - Gter 2
glatten Glaswiinden flink emporklettern, ohne
dass sie dabei den Halt verfieren [81), Unter
dem Elektronenmikroskop erkennt man auf
der Haut einer Geckozehe feinste Harchen
[B2). Zwischen den Molekiilen an der Ober
flache dieser Harchen und der Oberflache des
Glases bilden sich schwache zwischenmoleku:
lare und weitere elektrostatische Kréfte

aus, die das Haften des Geckos an glatten
Oberflidchen ermglichen.

Esktronsnpaartindung
wschan den lod Atomen e

Nahern sich zwei Molekiile, kommt es zu
Wechselwirkungen; man bezeichnet diese als
zwischenmolekulare Kréfte. Je nach Struktur
und Polaritiit der Molekile sind die Wechsel
= wirkungen unterschiedlich stark, aber deutlich
schwischer als chemische Bindungen, Die
zwischenmolekularen Krifte beeinflussen die
Eigenschaften der Stoffe

Van-der-Waals-Kriifte. Der nlededindische
Physiker JOHANNES D. vAN DER WaaLS erkannte
Iim Jahr 1869, dass in einem Atom oder Mole
kil zuféllig eine temporire (vorlibergehende)
Verschiebung der Ladung suftreten kann [B3]
Kurzzeitig entsteht dadurch eine positive und
eine negative Teilladung (Partialisdung). Es
tritt also sponton ein tempordrer Dipol auf,
Ein tempordrer Dipol beeinflusst benachbarte
Atome oder Molekille so, dass in ihnen eben:
falls eine Ladungsverschiebung zustande

.- " =

wemporaner Dipol
8 >
temporarer Dipod

teenporaner Dipot
ot 4
oy
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schen ihoen wiken
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Zohe elnes Geckos
(elektronenmikroskopi-
sche Aufnohme)

ompus,

nduc

Symmetriscre
Elcktronerverteilurg
Atom oder wgolares

1o wpola
Molekil, 2.8 CH,

£in temporiess Dipot
entsteht spantan.

temporirer Dipol

B3 Entstehung vos tempordren Dipolen

422

awischen den lod-Molekiles

B4 London-Kriite im Molekoigitter von lod
(temporare Dipole)

kommt, d.h, er induziert weitere temporare
Dipole [83). Aufgrund der unsymmetrischen
Ladungsverteilungen ziehen sich die temporé
ren Dipole elektrostatisch an. Diese Wechsel
wirkungen bezeichnet man als London-Krafte.
Sie treten z.B. zwischen Edelgas-Atomen und
Alkan-Molekilen auf. Auch die lod-Molekilie
Im Molekiligitter von lod werden durch
London-Krifte zusammengehalten [B4]

In vielen Molekiilen bestehen Teilladungen
durch Elektronegativitatsunterschiede. Wenn
die Teilladungen unsymmetrisch angeordnet
sind, liegen permanente Dipole vor. Diese
ziehen sich ebenfalls elektrostatisch an. Die
Wechselwirkungen zwischen permanenten
Dipolen bezeichnet man als Dipol-Dipol-
Kréfte; sie sind starker als die London-Krifte,
Dipol-Dipol-Krifte treten z.B. zwischen den
Molekiten von Chiormethan (CH,CI), Chior
fluorid (CIF), Bromfluorid (BrF) und Dimethyl-
ether (CH,0CH,) auf [BS)

2u Ehren ihres Entdeckers bezeichnet man die
Kréfte zwischen Dipolen, d.h. sowohl die
London-Krafte als auch die Dipol-Dipol-Krafte,
als Van-der-Waals-Xréfte.

2wischen Molekilen konnen Wechselwirkun:

gen auftreten. Beruhen sie auf Dipolen,

pordren Dipolen.



Aufgaben:

Erklare mit eigenen Worten, wie Van-der-Waals-Krafte entstehen.
Wo ist der Unterschied zwischen Dipol-Dipol-Kraften und Van-der-Waals-Kraften?

Erkldre die Begriffe temporare Dipole und induzierte Dipole.

s A

Erklare die Veranderung der Schmelz- und Siedetemperaturen der Alkane:

Schmelzpunkt Siedepunkt
Name Formel
in °C in °C
Wasserstoff Hz -259,1 -252,0
Methan
CH, -182,6 -161,7
Brennergas
Ethan C2oHs -172,0 -88,6
n-Butan
C4H1o -135,0 -0,5
Campinggas
Pentan CsHq2 -129,7 36,1
n-Octan
] CsH1s -56,8 125,6
Benzin
n-Undecan
Ci1Hz4 -25,6 195,8
Lampendl!
n-Octadecan CisHss 28,0 308,0




